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PHỤ LỤC 3
Tổ chức Hội thi Báo cáo viên, Tuyên truyền viên giỏi về pháp luật 
(Kèm theo Kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 9/5/2024 của UBND phường Ninh Sơn về phát động thi tìm hiểu pháp luật năm 2024 trên địa bàn phường Ninh Sơn)

	1. Nội dung thi, hình thức thi, xếp hạng và trao giải dành cho Báo cáo viên, Tuyên truyền viên
a) Đối tượng thi
- Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh tổ chức 01 Hội thi Báo cáo viên, Tuyên truyền viên giỏi về pháp luật cho các đối tượng sau:
+ Báo cáo viên, Tuyên truyền viên pháp luật.
+ Cán bộ pháp chế.
+ Báo cáo viên Công đoàn cơ sở của cơ quan, tổ chức cấp tỉnh (thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh).
+ Báo cáo viên, Tuyên truyền viên của Đoàn thanh niên.
+ Luật gia.
- Các trường hợp sau đây không được tham gia dự thi:
+ Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Ban Thư ký Hội thi.
+ Các thí sinh và các tiết mục đạt giải nhất và nhì của Hội thi Báo cáo viên, Tuyên truyền viên giỏi về pháp luật do Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh tổ chức năm 2023.
b) Chia bảng
- Hội thi được chia thành 03 bảng: Bảng A (dành cho thí sinh cấp tỉnh), bảng B (dành cho thí sinh cấp huyện), bảng C (dành cho thí sinh cấp xã). 
- Mỗi bảng có 09 thí sinh.
- Bảng A, dự kiến gồm thí sinh ở các cơ quan, tổ chức sau: 
+ Thí sinh ở các cơ quan: Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Công an tỉnh, Sư đoàn bộ binh 5, Sở Tư pháp.
+ Giáo viên giảng dạy môn pháp luật hoặc môn giáo dục công dân.
+ Báo cáo viên Công đoàn cơ sở của cơ quan, tổ chức cấp tỉnh (thuộc Liên đoàn lao động tỉnh).
+ Báo cáo viên của Đoàn thanh niên cấp tỉnh.
+ Luật gia của cơ quan cấp tỉnh.
- Bảng B: Gồm các thí sinh của 09 huyện, thị xã, thành phố. Mỗi huyện, thị xã, thành phố cử 01 thí sinh ở cấp huyện tham dự.
- Bảng C: Gồm các thí sinh của 09 huyện, thị xã, thành phố. Mỗi huyện, thị xã, thành phố cử 01 thí sinh ở cấp xã tham dự.
c) Hình thức thi
- Mỗi cá nhân dự thi sẽ tuyên truyền 01 nội dung pháp luật tự chọn. Thời gian dành cho phần thi của mỗi thí sinh là 10 phút.
- Thí sinh có thể sử dụng các phương tiện, công cụ... hỗ trợ nội dung thi của mình (trình chiếu powerpoint, băng rôn, pa-nô, tranh ảnh, mô hình, videoclip, tiểu phẩm...).
d) Cách thức xếp và trao giải
- Việc xếp và trao giải thưởng cho thí sinh sẽ tính theo tổng số điểm của Ban Giám khảo chấm cho mỗi thí sinh từ cao xuống thấp, thí sinh nào đạt số điểm cao hơn sẽ nhận giải thưởng cao hơn. 
- Nếu có thí sinh bằng điểm, các thí sinh sẽ trả lời câu hỏi về nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật do Ban Tổ chức đưa ra, thí sinh nào có điểm trả lời cao hơn sẽ được xếp giải cao hơn.
- Thí sinh đạt giải được nhận Giấy chứng nhận và tiền thưởng. Tại mỗi bảng, cơ cấu giải thưởng như sau:
+ 01 Giải nhất: 2.500.000 đồng/ 01 Giải.
+ 02 Giải nhì: 2.000.000 đồng/ 01 Giải.
+ 03 Giải ba: 1.400.000 đồng/ 01 Giải. 
+ 03 Giải khuyến khích: 700.000 đồng/ 01 Giải.
2. Nội dung thi, hình thức thi, xếp hạng và trao giải cho cổ động viên tham gia theo dõi, cổ vũ cho thí sinh tại Hội thi
a) Tại Hội thi, có lồng ghép thi tìm hiểu pháp luật cho cổ động viên. 
b) Cổ động viên trả lời câu hỏi trắc nghiệm thi tìm hiểu pháp luật do Ban Tổ chức đưa ra (có tổng cộng 10 câu hỏi). Nếu trả lời đúng sẽ nhận được phần thưởng của Ban Tổ chức (100.000 đồng/ 01 câu trả lời đúng).
3. Thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Ban Thư ký Hội thi
a) Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Luật gia tỉnh, Liên đoàn lao động tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sư đoàn Bộ binh 5: Cử 01 Lãnh đạo tham gia Ban Tổ chức Hội thi.
b) Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn, Trường Chính trị tỉnh: Cử 01 Cán bộ tham gia Ban Giám khảo Hội thi.
4. Kinh phí thực hiện: Nguồn kinh phí công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2024 của Sở Tư pháp./.

