PHỤ LỤC 4
Tổ chức các cuộc thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật 
dành cho lực lượng vũ trang 
(Kèm theo Kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 9/5/2024 của UBND phường Ninh Sơn về phát động thi tìm hiểu pháp luật năm 2024 trên địa bàn phường Ninh Sơn)

	1. Nội dung thi
Sở Tư pháp – cơ quan Thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh – cơ quan Thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh và Sư đoàn Bộ binh 5 tổ chức 02 cuộc thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật.
2. Đối tượng dự thi
a) Lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.
b) Ban Tổ chức, Ban Thư ký cuộc thi không được tham gia dự thi.
3. Cách thức, thời gian làm bài thi
a) Thí sinh vào đường link của cuộc thi để trả lời các câu hỏi thi (mỗi cuộc thi có đường link riêng).
b) Đối với mỗi cuộc thi, thí sinh trả lời 20 câu hỏi dưới hình thức trắc nghiệm chọn đáp án đúng a,b,c,d. Nếu thí sinh chọn đáp án đúng, với mỗi đáp án đúng sẽ được 01 điểm; nếu thí sinh chọn đáp án sai sẽ không có điểm. Tổng số điểm tối đa thí sinh đạt được ở mỗi cuộc thi là 20 điểm.
c) Sau khi thí sinh hoàn thành xong 20 câu hỏi, bấm vào nút “Hoàn thành”, phần mềm cuộc thi sẽ hiện lên tổng số điểm mà thí sinh đạt được.
d) Thời gian thí sinh tham gia mỗi cuộc thi: 01 tuần, theo Công văn phát động cuộc thi của Sở Tư pháp.
4. Xếp hạng và cơ cấu giải thưởng
a) Xếp hạng 
- Việc xếp hạng và trao giải thưởng cho thí sinh sẽ tính theo số điểm từ cao xuống thấp, thí sinh nào đạt số điểm cao hơn sẽ nhận giải thưởng cao hơn. Nếu có thí sinh bằng điểm, thí sinh nào làm bài thi trước sẽ được xếp giải cao hơn.
- Phần mềm cuộc thi sẽ thể hiện rõ các thông tin sau để làm căn cứ xếp và trao giải: Họ và tên, năm sinh, giới tính, địa chỉ của thí sinh và thời gian thi.
- Sau khi thí sinh hoàn thành xong 20 câu trả lời, bấm vào nút “Hoàn thành”, phần mềm cuộc thi sẽ hiện lên thời gian thí sinh làm xong bài thi của mình (ví dụ: Thí sinh sau khi hoàn thành xong bài thi của mình, bấm vào nút “Hoàn thành” lúc 09 giờ 09 phút ngày 09/9/2024 thì phần mềm sẽ hiện lên thời gian hoàn thành bài thi của thí sinh là 09 giờ 09 phút ngày 09/9/2024). 
b) Thí sinh đạt giải được nhận Giấy chứng nhận và tiền thưởng. Đối với mỗi cuộc thi, cơ cấu giải thưởng như sau:
- 01 giải nhất: 1.000.000 đ/ giải.
- 02 giải nhì: 800.000 đ/ giải.
- 03 giải ba: 500.000 đ/ giải.
- 10 giải khuyến khích: 300.000 đ/ giải.
5. Thành lập Ban Tổ chức và Ban Thư ký các cuộc thi
Đề nghị Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh và Sư đoàn Bộ binh 5 cử 01 Lãnh đạo tham gia Ban Tổ chức và 01 Chuyên viên tham Ban Thư ký các cuộc thi.
6. Kinh phí thực hiện: Nguồn kinh phí công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2024 của Sở Tư pháp./.

